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fiz; fo|kFkhZ] 

ge mEehn djrs gSa fd dk;ZØe eas viukbZ x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 
ukekadu ds ckn geus vkidks ,sfPNd ikB~;Øe dh ,d dk;ZØe nf'kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z 
ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls Ñi;k nqckjk i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa fujarj ewY;kadu ds fy, 
30% vad fu/kkZfjr fd, x, gSaA blds fy, vkidks ,d  djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z 
bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mÙkj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 

1)  viuh mÙkj iqfLrdk ds igys i"̀B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 

     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe la[;k % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z la[;k % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % 
…………………......... 

 

2) viuk mÙkj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 ls-eh- txg NksM+saA 

4) vkids mÙkj Li"V gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds gy fy[krs le;] Li"V ladsrksa }kjk crk,a fd fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy 
fd;k tk jgk gSA  

6) ;g l=h; dk;Z 31 fnlEcj] 2025 rd oS/k gSA ;fn vki bl l=h; dk;Z esa Q+sy gks tkrs gSa 
;k bls 31 fnlEcj] 2025 rd tek djus esa vlQ+y jgrs gSa] rks vki tuojh] 2026 l= dk 
l=h; dk;Z izkIr djsa vkSj mls ml l=h; dk;Z esa fn, x, vkns'kksa ds vuqlkj tek djsaA  

7) ijh{kk Q+keZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z djuk t+:jh gSA  

viuh mÙkj iqfLrdk dh ,d izfr vius ikl vo'; j[ksaA  
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l=h; dk;Z 
 

ikB~;Øe dksM % MTE - 08 
l=h; dk;Z dksM % MTE - 08/ TMA/ 2025 

vf/kdre vad % 100 

 
1.  crkb, fd fuEufyf[kr dFku lR; gS ;k vlR;\ vius mÙkj dh iqf’V miifÙk ;k izfr mnkgj.k dh 

lgk;rk ls dhft,A    

  i) vody lehdj.k y
dx

dy
= , 0)0( =y  ds gy dk vfLrRo gS] ijUrq gy vf}rh; ugha gSA   

  ii) ijoy; xy 42 =  ds fcanq )2,( 2 tt  ij lHkh Li'kZ js[kkvksa 2txty +=  dks fu:fir djus okyk 

vody lehdj.k 01)( 2 =+′+′ yyyx  gSA   

  iii) vkaf'kd vody lehdj.k 02 =++ yyxyxx ucubua  tgk¡ cba ,,  vpj gSa] vlefu; gksrk 

gS tc 02 =− acb  gksA   

  iv) varjky [2/,2/] ππ−  esa Qyu xxfxxfxxf 2

3

2

2

2

1 sec)(,sin)(,cos)( ===  rFkk 

xxf 2

4 tan)( =  jSf[kdr% ijra= gSA    

  v) f}rh; dksfV vkaf'kd vody lehdj.k yx
xy

u
−=

∂∂
∂ 3
2

 ds gy esa nks LosPN vpj 'kkfey 

gksaxsA  (10½   

2. d)   izkpy fopj.k fof/k ls lehdj.k 

   2/0,cosec
2

2

π<≤=+ xxy
dx

yd
 

   dks gy dhft,A           (4)  

  [k½  ,d nzO;eku m  tks eqDr :i ls ,d js[kk ij xfr”khy gS og js[kk ij fn, x, ,d fcUnq dh vksj 
ml fcUnq ls viuh nwjh ds lekuqikrh cy ls vkd`’V gksrk gSA ;fn nzO;eku fn, x, fcUnq ls nwjh 0x  

ij foJkekoLFkk ls izkjaHk gksrk gS rks fn[kkb, fd nzO;eku ljy vkorZ xfr esa xfreku gksrk gSA    (4) 

  x½  fn[kkb, fd vody lehdj.k 

    0)()(
2

2

=++ yxb
dx

dy
xa

dx

yd
 

   ds fy, mxe  fo”ks’k lekdy gS ;fn 2 0.m am b+ + =  vr% m dk og eku Kkr dhft, ftlds fy, 
mxe  lehdj.k  

   0)64()74()2(
2

2

=−+−−− yx
dx

dy
x

dx

yd
x  

   dk ,d fo”ks’k lekdy gksA  (2) 

3.   d½  lehdj.k 02 =+′′ ywy  ds laxr fjdsVh lehdj.k Kkr dhft,A         (2)
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 [k½  vody lehdj.k 2

2

2

cxbxa
dx

yd
++=  dks gy dhft, tcfd fn;k x;k gS fd 0=x  ij dy =  

vkSj 0=
dx

dy
.      (2) 

  x½  vody lehdj.k 22 ln ppyxyy +=  dk O;kid gy Kkr dhft,A D;k lehdj.k dk dksbZ fofp= 
gy gS\      (3) 

  ?k½  lehdj.k 22 )( yppxyx =− dks Dysjksa :i esa lekuhr dhft, vkSj fQj bldk iw.kZ gy Kkr  

   dhft,A      (3) 

4.  d)   ;fn f vkSj g  LosPN Qyu gksa rks fn[kkb, fd )()( yivtxgyivtxfu αα +−++−= ,       

lehdj.k 
2

2

22

2

2

2 1

t

u

cy

u

x

u

∂
∂

=
∂
∂

+
∂
∂

 dk gy gksxk tgk¡] 
2

2
2 1

c

v
−=α .        (2)  

     [k)    fuEufyf[kr vody lehdj.kksa ds gy Kkr dhft, 

   i) 
)()()( 2222 yxz

dz

yxx

dy

yxy

dx

+
=

−
=

−
            (3)  

    ii) 0)( 2 =+−+ xydzxzdydxzyz              (3)  

   iii)     0)sin()1()(cos)( 233 =−−++−+ dzxyzdyzzdxxzz .         (2)  

  

5.  d)   ;fn 221 += xy  vkSj 2/2

2 xy −=  lehdj.k 2/)( 2yyxy ′+′=  ds nks gy gksa rks D;k  

buds vpj xq.kt 11yc  vkSj 22 yc , tgk¡ 1c  vkSj 2c LosPN vpj gSa] Hkh lehdj.k ds gy gksaxsa\  

D;k budk ;ksxQy 21 yy +  ,d gy gS\ vius mÙkj dh iqf’V dhft,A          (2)  

     [k)   ijoy; dqy 2cyx =  dh yacdks.kh; laÌsfn;k¡ Kkr dhft, vkSj muds xzkQ cukb,A           (3)  

  x)   vody lehdj.k 0)(2
2

2

=+++
dt

dy
eyye

y tt  dk O;kid gy izkIr dhft,A      (5) 

6.  d)   fuEufyf[kr lhek eku leL;k dks gy dhft,         

     0,0, ><<= tlxuu xxt
 

0),(),0( == tlutu  

lxxlxxu ≤≤−= 0),()0,(                     (6)  

     [k)   vkaf”kd vody lehdj.k 

2 2
2 2

2 2
ln

z z z z
x y x y x
x y x y

∂ ∂ ∂ ∂
− + − =

∂ ∂ ∂ ∂
 

dks gy dhft,A                (4)  

7.  d)   gy dhft, % 
2

2
2

2
4 (4 1) 3 sin 2 .xd y dy
x x y e x

dx dx
− + − = −            (3)  

     [k)   gy dhft, % 2 cos 2 , ( ) 0, 0.
dy

x x xy y x
dx

π= − = >           (3)  
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   x½ izkpy fopj.k fof/k ls lehdj.k )1ln(cos4)1()1(
2

2
2 xy

dx

dy
x

dx

yd
x +=++++  dks   

gy dhft,A                  (4)  
 

8.  d)   lR;kfir dhft, fd lehdj.k 

       0)2()()(2 =+−++−+ dzzxydyzxdxzy  

lekdyuh; gS vkSj bldk iwoZx Kkr dhft,A               (3)  

   [k)   i`’B-dqy 0),( 222 =−+++ zyxzyxφ  dk vody lehdj.k Kkr dhft,A bl vkaf”kd  
  vody lehdj.k dh dksfV D;k gS\   (3)  
  x)   jSf[kd vkaf”kd vody lehdj.k zyxqzxypzyx )()()( 2222 −=+−+ dk og lekdy  
  i`’B Kkr dhft, ftlesa ljy js[kk 1,0 ==+ zyx  vkfo’V gksA   (4) 

 
9.  d)   lehdj.k 012222 =+−−+ qypxqp  dk iw.kZ lekdy Kkr dhft,A          (4)  

     [k)   fuEufyf[kr vody lehdj.k dks gy dhft,A  

  0cot2 22 =−+ yxpyp  tgka 
dx

dy
p = .                (4)  

   x)   lfn”k kjia ++=  dh fn”kk esa )1,1,1(0P  ij 222 32),,( zyxzyxf ++=  ds  

fnd~-vodyt Kkr dhft,A                (2)  
 

10. d)   “kwU; izkjafHkd fo{ksi.k ds laxr ,dd yackbZ okyh daik;eku Mksjh ds fu;r fljs dk fo{ksi.k Kkr 
dhft, tgka] uhps fn;k x;k )(xu  izkjaafHkd osx gSA         

 








<≤−

<≤
=

1
2

1
,1

2

1
0,

)(

xx

xx
xu               (4)  

     [k)   tSdksch fof/k ls lehdj.k 

 032 3

2

2

2

21 =++ uuyuxzu                  

dk iw.kZ lekdy Kkr dhft,A            (4)    

   x)   gy dhft, %      

       xyzDDDD 12)2( 22 =′+′−             (2)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


